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Niederschrift 
 
über die 24. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
18. September 2017 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.25 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 
3. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
4. Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
5.    Gemeindevertreter Jörg Hars 
6. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
7. Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
 
Außerdem sind anwesend: 
Christina Jasiak, Schriftführerin 
Husumer Nachrichten 
2 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 17.7.2017 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Satzungsbeschluss über die 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 1 für das Gebiet 

nördlich vom Grünen Weg und westlich des Lagedeichsielzuges 
6. Vergabe der Aufträge für den Neubau des Hauses Lagedeich 40 (Haus Alma Hinrichs) 
7. Wegeangelegenheiten 
8. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2017 
 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Süder-
marsch. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Die Gemeindevertretung Südermarsch ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
• Es wird der Grund für die Aufstellung des Umleitungsschildes erfragt. Bürgermeister 

Maas erklärt, dass ein Abschnitt der B 5 vom 22.9.2017, 18.00 Uhr, bis 23.9.2017, 
22.00 Uhr, gesperrt sein wird. 

• Es wird darauf hingewiesen, dass die Bankette abgesunken ist. Laut Bürgermeister ist 
es vom Verursacher zu beheben.  

• Der aktuelle Sachstand in der Angelegenheit Breitband wird erfragt. Bürgermeister 
Maas berichtet, dass am 27.9.2017 eine Versammlung in Garding stattfinden wird. Diese 
soll abgewartet werden.  

• Auf Nachfrage über den nächsten Sitzungstermin der GV Südermarsch wird der 
27.11.2017 mitgeteilt.  
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2. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 17.7.2017       
 
Die Niederschrift über die 23. Sitzung am 17.7.2017 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Am 23.10.2017 wird die Rantrumer Straße teils / eventuell die gesamte Seite gesperrt 

werden müssen. Umleitung wird eingerichtet.  
• Die Mitteilung vom Liegenschaftskataster über die Einmessung liegt vor.  
• Gestattungsvertrag mit der S-H Netz AG wurde abgeschlossen. Es werden Moderni-

sierungsmaßnahmen erfolgen.  
• Es liegen bereits 2 Bewerbungen für die geplanten Seniorenwohnungen vor.  
• Für die Bundestagswahl am 24.9.2017 wird der Wahlvorstand wie folgt eingeteilt: 

Hans Helmut Röh, Jens-Peter Martens, Hans-Peter Martens und Knut Flatterich für vor-
mittags. Jörg Hars, Dieter Petersen und Karl-Jochen Maas für nachmittags. 

• Am 24.9.2017 findet der 22. Bauernmarkt in Schwabstedt statt. Flyer wird verteilt. 
• Grundstück in der Fischersiedlung - die Gemeindevertreter sind sich einig, die Angele-

genheit in „Nicht Öffentlich“ zu behandeln. 
• Die Eröffnung der Husum Wind 2017 ist gut verlaufen.  
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Knut Flatterich lobt die Beleuchtung der Windmühlen während der „Husum Wind“.  
 
• Hans Röh merkt an, dass die Büsche geschnitten werden sollen.  
 
• Bürgermeister Maas berichtet, dass Am Lagedeich viele Bäume während des letzten 

Sturmes umgeknickt sind. Er wollte diese am nächsten Tag entsorgen, es war jedoch 
nichts mehr da. Im Osterweg befindet sich noch ein Baum in Schräglage. 

 
• Bürgermeister Maas berichtet, dass im Hanni-Thomsen-Weg eine weiße Sofagarnitur 

liegt. Er wird sich um die Entsorgung kümmern. 
 
• Knut Flatterich berichtet, dass am Lagedeich die Bäume bereits die Leitung, die dort 

verläuft, erreicht haben. Es ist die Telefonleitung und die Gemeinde hatte schon mal die 
Bäume geschnitten, laut Bürgermeister Maas. 

 
 
5. Satzungsbeschluss über die 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 1 für das 
Gebiet nördlich vom Grünen Weg und westlich des Lagedeichsielzuges    
 
Die Abwägungstabelle mit den entsprechenden Stellungnahmen ist den Gemeindevertretern 
als Sitzungsvorlage zugegangen. 
Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs der 2. Änderung des Bebauungspla-
nes Nr. 1 abgegebenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange hat die Gemeindevertretung geprüft und wie in den der Sitzungs-
vorlage als Anlage beigefügten Abwägungsvorschlägen beschlossen. 
Das Planungsbüro Büro OLAF wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgege-
ben haben von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen. Die nicht 
berücksichtigten Stellungnahmen sind bei der Vorlage des Planes zur Genehmigung mit ei-
ner Stellungnahme beizufügen. 
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Aufgrund des § 10 des Baugesetzbuches beschließt die Gemeindevertretung die 2. 
Änderung des Bebauungsplanes Nr. 1 für das Gebiet nördlich vom Grünen Weg und westlich 
des Lagedeichsielzuges, bestehend aus der Planzeichnung (Teil A) und dem Text (Teil B), 
als Satzung. 
Die Begründung wird gebilligt. 
Der Beschluss des B-Planes durch die Gemeindevertretung ist nach § 10 BauGB ortsüblich 
bekanntzumachen. In der Bekanntmachung ist anzugeben, wo der Plan mit Begründung und 
zusammenfassender Erklärung während der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt 
Auskunft verlangt werden kann. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO war Gemeindevertreter Jörg Hars von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen; er war weder bei der Beratung noch bei der Abstimmung anwesend. 
 
 
6. Vergabe der Aufträge für den Neubau des Hauses Lagedeich 40 (Haus Alma 
Hinrichs)       
 
Bürgermeister Maas bittet Knut Flatterich die Pläne für den Neubau zu verteilen. Geplant ist 
ein Neubau eines Hauses mit 3 Wohneinheiten. 
 
Knut Flatterich verlässt den Sitzungsraum. 
 
Bürgermeister Maas berichtet über 3 vorliegende Angebote. Die Gemeindevertretung be-
schließt einstimmig den Auftrag an Firma H. D. Autzen GmbH, Treenestr. 20, Treia, zu ver-
geben.  
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war Gemeindevertreter Knut Flatterich von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen; er war weder bei der Beratung noch bei der Abstim-
mung anwesend. Er wurde nach der Beratung wieder herein gebeten und über den Be-
schluss informiert. 
 
 
7. Wegeangelegenheiten       
 
Bürgermeister Maas berichtet, dass die Asphaltarbeiten begonnen haben. Die Splittarbei-
ten sind aufgrund der Wetterlage noch nicht möglich.  
Hans Röh erkundigt sich, ob die Splittarbeiten auch im Osterweg vorgesehen sind. Bür-
germeister Maas bejaht die Frage, weist aber drauf hin, dass auch hier die Wetterlage aus-
schlaggebend ist.  
 
 
8. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2017       
 
Der Erlass der 1.Nachtragshaushaltssatzung 2017 wird einstimmig beschlossen. 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zur Tagesordnung aus-
geschlossen worden, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern. Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 



24. GV Südermarsch am 18.9.2017 

Seite 4 von 4 

Nicht öffentlich… 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister Maas für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister       Schriftführerin 


